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VERBALE N° 55/2023

SEDUTA DEL 19 Dicembre 2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2023 (duemilaventitré) il giorno 19 (diciannove) del mese di Dicembre, la Commissione Controllo è
convocata, in sede referente (ex art. 23 del Regolamento del Consiglio Comunale) ed in modalità telematica,
secondo quanto previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31 marzo
2022, alle ore 12.00 con il seguente ordine dei lavori:

- Comunicazioni del Presidente;
- Audizione del Presidente di SAS S.p.a., Dott. Marco Semplici;
- Varie ed eventuali.  

Per la segreteria della Commissione è presente, telematicamente, Angela Giabbanelli ed è altresì presente
Sara Borchi per la diretta streaming.

Alle ore 12,01 sono presenti i Consiglieri Ubaldo Bocci e Dmitrij Palagi.
Alle ore 12,02 risulta presente la Vice Presidente Francesca Calì.
Alle ore 12,04 risulta presente il Consigliere Lorenzo Masi.
Alle ore 12,05 risulta presente il Consigliere Nicola Armentano
Alle ore 12,06 risultano presenti i Consiglieri Emanuele Cocollini, Enrico Conti, Angelo D’Ambrisi, Massi-
mo Fratini e la Consigliera Letizia Perini.
Alle ore 12,10 risulta presente il Presidente Jacopo Cellai.

Sono presenti, telematicamente, il  Presidente di SAS S.p.a., Dott. Marco Semplici, ed il Direttore di SAS
S.p.a. Dott. Andrea Garofalo.

La Segretaria procede all’appello nominale dei componenti della Commissione a cui rispondono i seguenti
Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE JACOPO CELLAI

VICEPRESIDENTE FRANCESCA CALI’

COMPONENTE NICOLA ARMENTANO

COMPONENTE UBALDO BOCCI

COMPONENTE EMANUELE COCOLLINI

COMPONENTE ENRICO CONTI 

COMPONENTE ANGELO D’AMBRISI

COMPONENTE MASSIMO FRATINI
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COMPONENTE LORENZO MASI

COMPONENTE DMITRIJ PALAGI

COMPONENTE LETIZIA PERINI

ed il Presidente della Commissione apre la seduta alle ore 12,11.

Prende la parola il Presidente Cellai per presentare gli ospiti e passare la parola al Presidente di SAS S.p.a.
Dott. Semplici.

Prende la parola il Dott. Semplici per ringraziare dell’invito alla seduta, sottolineando che l’anno in corso è
stato un anno di piena ripresa dei servizi ai cittadini ma anche di ristrutturazione dei luoghi di lavoro della
Società.

Interviene il Presidente Cellai ponendo domande sulla possibilità dell’unione fra SAS S.P.A. e Firenze Par-
cheggi e sul fatto che siano state fatte valutazioni in merito.

Risponde il Presidente Semplici spiegando che SAS S.p.a. è una partecipata al 100% e per l’affidamento di
servizi il Comune non deve passare da gara mentre così non è per Firenze Parcheggi e, ad oggi, SAS S.p.a., a
seguito dei miglioramenti apportati, ha la sua forte autonomia.

Prende la parola il Presidente Cellai per chiedere se i controllori della sosta operano in tutti gli ambiti di di -
vieto di sosta o se in alcuni ambiti debbano essere affiancati dalla Polizia Municipale.

Risponde il presidente Semplici spiegando che gli ausiliari del traffico sono autonomi solo sugli stalli a paga-
mento, quindi le strisce blu, ma è in corso un dibattito se estendere la loro competenza.

Interviene il Consigliere Palagi ponendo domande in ordine alle procedure di attribuzione dei premi di pro-
duzione e di obiettivo, alle spese di investigazione privata e sulla indennità riconosciuta al Direttore Genera-
le. 

Alle ore 12,25 si assenta la Consigliera Letizia Perini.

Prende la parola il Direttore Garofalo per spiegare che la retribuzione del Dirigente è costituita da due parti,
di cui una fissa ed una variabile incentivante, cioè collegata a degli obiettivi, per cui non vi è un premio di
produzione per la Dirigenza. Procede quindi il Direttore Garofalo fornendo le spiegazioni richieste in ordine
ai premi di produzione al personale dipendente e conclude precisando che sono state effettuate verifiche su
alcuni dipendenti che hanno comportato delle spese che, in parte, sono state recuperate dal personale ricono -
sciuto colpevole di comportamenti scorretti.

Interviene il Consigliere Palagi dando lettura di un verbale.

Interviene il Direttore Garofalo spiegando che sull’armonizzazione legata al riconoscimento di una qualifica
superiore o comunque che risponda meglio alle competenze dell’ufficio o delle persone vi è un confronto
sindacale. 
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Esce dalla seduta il Direttore Garofalo.

Prende la parola il Presidente Semplici per rispondere al terzo quesito posto dal Consigliere Palagi ed illu-
strare l’iter seguito per il conferimento dell’incarico al Direttore Garofalo. 

Prende la parola il Consigliere Palagi chiedendo altri chiarimenti sull’indennità attribuita al Direttore e sui
premi riconosciutigli.

Alle ore 12,46 è presente telematicamente la Consigliera Perini.

Risponde il Presidente Semplici fornendo i chiarimenti richiesti e chiarendo che non si tratta di premi ma
della parte variabile incentivante della retribuzione, così come prevista dal contratto nazionale e conclude
precisando di ritenere che la SAS S.p.a. si sia ora ripresa in maniera egregia.

Rientra in seduta il Direttore Garofalo.

Prende la parola il Consigliere Masi sottolineando che SAS S.p.a. è sicuramente evoluta, ad esempio con le
procedure di rilascio di permessi online, per cui, se ancora, sicuramente, ci sono aspetti da migliorare, il
cambio di passo dopo il covid c’è stato, c’è stato un recupero di funzionalità e, nel tempo, si sta rimettendo a
posto la situazione.

Interviene il Presidente Semplici per ringraziare e confermare che i  risultati  danno l’idea di essere sulla
strada giusta.

Interviene il  Presidente Cellai  per chiedere chiarimenti sulla procedura che ha portato alla copertura dei
manifesti PRO-Vita effettuata da SAS in applicazione del Codice della Strada.

Risponde  il  Direttore  Garofalo  spiegando che  questo  caso  ha  evidenziato  la  presenza  di  un  vulnus  nel
disciplinare che regola i rapporti fra SAS S.p.a. e Comune di Firenze che è necessario colmare; nel caso in
esame SAS S.p.a. ha agito coprendo il manifesto a seguito di segnalazione di violazione del Codice della
Strada da parte di Uffici Comunali. Conclude il Direttore ritenendo che la questione sia complessa e sia
necessario un organo complesso che possa valutare situazioni di tal genere.

Interviene il Presidente Cellai chiedendo chi abbia contattato SAS S.p.a., se ci siano state richieste scritte, se
non ci sia stato un rilievo da un organo accertatore.

Risponde il Direttore Garofalo che la richiesta è venuta dal Responsabile dell’Ufficio Affissioni del Comune
di Firenze che ha contattato il Responsabile di settore di SAS S.p.a. che ha agito urgentemente.

Interviene il Presidente Cellai chiedendo se la Posizione Organizzativa sia un organo accertatore.

Risponde il  Presidente Semplici  spiegando che il  legale aziendale ha spiegato che, in questi  casi,  non è
necessario un organo accertatore ma la Pubblica Amministrazione può agire in autotutela ma è chiara la
necessità di un disciplinare che regoli la materia.

Il Presidente Cellai chiede se vi sia stata una richiesta scritta.

Il Presidente Semplici risponde che richiesta scritta non c’è stata ma ci sono stati solo contatti telefonici fra
uffici.
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Interviene il Consigliere Cocollini dicendo che la vicenda è molto seria poiché è stato detto che l’articolo
violato è il  23 del Codice della Strada per cui ci deve essere qualcuno che ha ritenuto che il manifesto
violasse la legge e vorrebbe sapere chi ha ritenuto questo ed in base a quali criteri e si pronuncia non a favore
di una commissione etica perché vorrebbe qualcuno che si assume la responsabilità e la censura è una cosa
grave  perché  la  libertà  di  espressione  va  tutelata  e  conclude  chiedendo  al  Presidente  Semplici  se  sia
d’accordo con la decisione presa.

Prende la parola il Direttore Garofalo per confermare il vulnus nel disciplinare ed il fatto che non si possa
lasciare un ufficio da solo a fare valutazioni tecniche.

Prende la parola il Presidente Semplici chiarendo che si sta parlando di una figura apicale del Comune di
Firenze  e  che  SAS  S.p.a.  non  deve  fare  una  valutazione  ma  solo  prendere  atto  della  segnalazione
dell’Amministrazione Comunale.

Interviene  il  Consigliere  Cocollini  per  dire  che  l’Amministrazione  Comunale  ha  comunicato  che  la
valutazione non l’ha fatta il Comune ma SAS S.p.a. 

Risponde il  Presidente Semplici per chiarire che è arrivata la segnalazione dal Responsabile dell’Ufficio
Affissioni Comunale che questi manifesti erano in contrasto con il Codice della Strada e lui si è rimesso al
parere  dell’ufficio legale  secondo cui  i  manifesti  non erano in armonia  con la legge e  che la  Pubblica
Amministrazione può agire in autotutela, senza bisogno di provvedimenti amministrativi.

Alle ore 13,19 si disconnette telematicamente il Consigliere Palagi

Interviene il Consigliere Cocollini sull’interpretazione tecnica della norma.

Interviene la Vice Presidente Calì chiedendo di recuperare la risposta dell’Assessora Albanese sul tema.

Prende la parola il Presidente Cellai per dire che non ravvisa la necessità di ulteriori approfondimenti.

Interviene il Consigliere Fratini secondo cui c’è stato un dibattito fra SAS S.p.a. e Comune.

Interviene il Presidente Cellai dicendo che la vicenda appare chiarissima e che non vi sia altro da aggiungere.

Prende la parola il Direttore Garofalo per spiegare che il suo incarico è in scadenza al mese di gennaio 2024
e che lui, ad oggi, ha una struttura con dipendenti che hanno mostrato grande cura ed attenzione nei confronti
della  società  con  volontà  di  recupero  dell’immagine  e  con  capacità  di  affrontare  cambiamenti,  per  cui
l’azienda  è  capace  e  solida,  con  massima dedizione  sul  lavoro  e  questo  vuol  dirlo  a  chiusura  del  suo
mandato, almeno di questo triennio.

Prende la parola il Consigliere Armentano per ringraziare il Direttore Garofalo del suo saluto e per aver
evidenziato di aver trovato in SAS S.p.a. un gruppo di donne e di uomini che si sono messi a disposizione
per cercare di realizzare gli obiettivi prefissati, e poi parla del ruolo di SAS che agisce in modo tecnico ed
apolitico e la rimozione di un manifesto è di natura solo tecnica e non politica, per cui SAS ha solo agito in
applicazione delle norme vigenti e si rammarica che sia stata tirata in ballo una società di servizi che agisce
solo per garantire un servizio a tutti i cittadini.

Interviene il Consigliere Bocci evidenziando che la richiesta posta è solo quella di sapere chi sia il censore
che ha deciso che i  manifesti  violassero la legge,  ed i  chiarimenti  chiesti  oggi  dipendono dal  fatto che
l’Assessora Albanese ha detto che è stata SAS S.p.a. a decidere.
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Prende la parola la Vice Presidente Calì per dire che nel comunicato youtube non trova la dichiarazione
dell’Assessora Albanese in ordine alla responsabilità decisoria della rimozione in capo a SAS S.p.a..

Interviene il Presidente Cellai per chiarire che non c’entra la cortesia nei confronti di SAS S.p.a., infatti il
Gruppo di Fratelli d’Italia ha chiesto le dimissioni dell’Assessora Albanese e non del Presidente di SAS
S.p.a.  o  di  altri  organi  della  società  e,  inoltre,  l’aspetto  dell’autotutela  emerge stamani  dalle  parole  del
Presidente e, infine, è stata chiesta solo la ricostruzione della vicenda e, pertanto, tutta l’operazione è stata
fatta in massima trasparenza ed è stata data a SAS S.p.a. la possibilità di chiarire il  proprio ruolo nella
vicenda.

Si disconnettono gli ospiti.

Si procede all’appello finale della Commissione a cui hanno risposto i seguenti Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE JACOPO CELLAI

VICEPRESIDENTE FRANCESCA CALI’

COMPONENTE NICOLA ARMENTANO

COMPONENTE UBALDO BOCCI

COMPONENTE EMANUELE COCOLLINI

COMPONENTE ENRICO CONTI

COMPONENTE ANGELO D’AMBRISI

COMPONENTE MASSIMO FRATINI

COMPONENTE LORENZO MASI

COMPONENTE LETIZIA PERINI

Hanno partecipato alla seduta i seguenti Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE JACOPO CELLAI

VICEPRESIDENTE FRANCESCA CALI’

COMPONENTE NICOLA ARMENTANO

COMPONENTE UBALDO BOCCI

COMPONENTE EMANUELE COCOLLINI

Palazzo Vecchio                                                            Tel.  055 2768248                            
Piazza della Signoria, 1                                                 
50122 Firenze                                                               E-mail commissione.controllo@comune.fi.it – http://commissioniconsiliari.comune.fi.it/



                                           

                                                                         

STRUTTURA AUTONOMA                                                                                                                                                      Commissione Consiliare
DEL CONSIGLIO COMUNALE                                                                                                                                                Controllo Enti Partecipati           

COMPONENTE ENRICO CONTI

COMPONENTE ANGELO D’AMBRISI

COMPONENTE MASSIMO FRATINI

COMPONENTE LORENZO MASI

COMPONENTE DMITRIJ PALAGI

COMPONENTE LETIZIA PERINI

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 09.01.2024.

             

  La Segretaria                                                                                       Il Presidente

             Angela Giabbanelli                                                                               Jacopo Cellai
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